Relato Forplad - 24, 25 e 26 de março de 2010.

Nos três dias de realização do Fórum Nacional de Pró reitores de Planejamento e Administração - ForPlAd, diversos assuntos sobre a gestão das IFES foram abordados, com destaque para os seguintes itens: em janeiro houve a reunião que tratou dos próximos 10 anos da educação superior, resultando em um documento que foi encaminhado para a Conferencia Nacional da Educação, ainda neste ano serão realizadas outras duas reuniões para ajustes desse plano de 10 anos para a educação superior; segundo a diretora da DIFES, será feita, ainda no primeiro semestre, a revisão do Plano Plurianual; as IFES devem priorizar a atualização as informações no SIMEC - Obra, para que o acompanhamento das informações do REUNI seja feito da melhor forma; os dados do PingIFES, que são base para a geração da matriz de alocação de recursos, não serão re-coletados esse ano,  após a coleta dos dados em 30/04 (prazo final) não haverá tempo para ajustes e correções, devido a urgência em mapear a matriz de alocação de recursos para o ano de 2011.  

A coordenação nacional do Forplad, empossada em novembro de 2009, propôs a criação de Grupos de Trabalho com o objetivo de ampliar as discussões e disseminar as propostas e os resultados, esses GTs estão associados as Comissões vinculadas ao fórum. O Forplad tem 3 comissões assessoras: Comissão de Modelo; Comissão de Administração e Comissão de Planejamento e Avaliação. O GT da Comissão de Planejamento e Avaliação, foi coordenado pela servidora Alda Maria Sanchez, e teve como resultado a consolidação da pesquisa que será feita nas IFES sobre o lugar do planejamento e avaliação nas IFES, e a entrada na pauta de trabalho de quatro assuntos prioritários: sistemas de informação, estrutura organizacional, metodologias de planejamento e a questão dos Pesquisadores Institucionais. A Comissão, coordenada por ela, irá mapear esses assuntos e traçar o plano de ação para o ano de 2010. 

A Comissão de Modelos vem trabalhando na proposta de inserir na matriz de alocação de recursos os valores que foram destinados ao REUNI-Fase1, com o objetivo de garantir recursos de custeio para as IFES em 2011. Essa comissão é composta por membros do Forplad e do MEC, e a partir dessa reunião de Recife, a UFABC, representada pela servidora Alda Maria Sanchez, passou a fazer parte dessa comissão, com a tarefa de trazer para a discussão orçamentária um modelo de financiamento que seja adequado aos Bacharelados Interdisciplinares. 

